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Визначено достатньо повний перелік інституцій. відповідальних за якісне та належне ведення процесу адап-
тації законодавства України до європейських норм та стандартів. З нових позниій системно досліджено роль 
та місце окремих інституцій в системі органів виконавчої влади, на які покладено відповідальність за нале-
жне забезпечення та реалізацію процесу адаптації національного законодавства до законодавства ЄС та роз-
робку механізму впроваджеїлтя адаптованого законодавства. Обґрунтовано доцільність участі інститутів 
громадянського суспільства у формування інституційного механізму адшггації законодавства України до за-
конодавства СС. 

Ііажаїїня України набути повноправного членства в 
Європейському Союзі (далі - ЄС) та налагодити ефективне 
співробгтттнігпю у пріоритептих напрямках об'єкттпо 
вимагає від України приєднання до європейських норма-
тивно-правових актів, що постають правовою базою СС, 
шляхом приведення національного закоіюдавства у відпо-
відність до європейських норм та стандартів. Таким чином, 
усвідомлюючи надзвичайну важливість та перспективність 
майбутнього членства в ЄС для України, іде у 1994 році 
між Європейськими Співтовариствами, їх державами-
членами та Україною було підписано Угоду про партнерс-
тво та співробітництво [1], де зазначалося, що важливою 
умовою зміцнення та поглиблення ЗВ'ЯЗКІВ МІЖ Україною 
тв ЄС постає вжиття спеціальних заходів щодо зближення 
існуючого та майбутнього законодавства України з зако-
нодавством Є С В Україні цей процес отримав назву "ада-
птація"'. Актуальність даного дослідження полягає у тому, 
що відповідно до третього Копенгагенського критерію 
адаптація національного законодавства є обов'язковою для 
усіх країн-кандидагів на вступ до ЄС та постає однією Ь 
головних передумов набуття членства. 

Слід зазначити, що діяльність з адаптації наївонально-
го •законодавства відповідно до вимог та стандартів ЄС з 
наступним обов'язковим впровадженням адаптованого 
законодавства повинна бути невід'ємною складовою час-
тиною узгодженої та скоординованої діяльності органів 
державної влади України, які складають Інституцій пій 
механізм адаптації законодавства України до законодавст-
ва ЄС. До того ж слІа зазначиш, що крім іпсппуційного 
механізму адаптації національного законодавства до зако-
нодавства ЄС. існує ще й функціонали вій механізм, який 
включає до себе правагворчу, правозастосовчу, правотлу-
мачпу та праворсалізаіашіу діяльність тих органів, що вхо-
дять до інституційного механізму [2. с.173]. На нашу дум-
ку, ці два механізми постають взаємопов'язаними один із 
одним, оскільки тільки завдяки добре розробленому та 
налагодженому функціональному механізму можливе 
якісне та своєчасне відтворення зв'язків між відповіді тими 
органами, тобто налагодження відносин між ними. 

Таким чином, враховуючи надзвичайну важливість і 
значущість ефективного та своєчасного проведення про-
цесу адаптації законодавства України до законодавства 
ЄС, метою роботи було визпачеі ю дослідження складових 

1 Первинна рекомендація з напряму досліджень: докт. горид. 
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елементів інститутітого механізму адаптації закоіюдав-
ства України до норм та стандартів ЄС (тобто компетенції 
органів державної влади України та громадських органі-
зацій, відповідалишх за якісну та своєчасну реалізації 
процесу адаптації). вивчення проблем, що заважають 
більш ефективній діяльності усіх органів, які функціону-
ють у зазначеній сфері н виведенню цієї діяльності на 
якісно новий рівень та визначення шоки адміпісіративно-
правових та організаційних заходів, спрямованих на усу-
нення та нейтралізацію існуючих проблем. 

Наукова новизна проведеного дослідження полягає у 
тому, ню воно постає одним із перших комплексних до-
сліджень пкггитушйного механізму адаптації законодав-
ства Украй їй до норм та стандартів ЄС; у ньому визначено 
достатньо повіпгіі перелік інституцій, відповідальних за 
якісне та належне ведення процесу адаптації законодавст-
ва Укратіїи до норм та стандартів ЄС; проаналізовано з 
нових позицій діяльність деяких із них та запропоновано 
внесення певних змін та доповнень до законодавства 
України, своєчасне врахування яких виведе процес адап-
тації на якісно новий рівень: обгрунтовано доцільність 
участі інститутів громадянського суспільства у форму-
ванні інсплулійного механізму адаптації законодавства 
У краї™ до законодавства ЄС. 

На законодавчому рівні перелік органів державної 
влади, вічповідальпих за належне здійснення процесу 
адаптації національного законодавства до стандартів ЄС. 
їх компетенція та розподіл повноважень визначені у Зако-
ні України від 18.03.2004 року "Про Загальнодержавну 
програму алапгаїої законодавства України до законодав-
ства ЄС ' [3]. Постанові Кабінету Міністрів України віл 
16.08.1999 р., № 1496 "Про Концепцію адаптації законо-
давства України до законодавства Європейського Союзу" 
[4]. Постанові Кабінету Міністрів України від 15.10.2004 
р.. № 1365 "Деякі питання адаїтгацГї законодавства Украї-
ни до законодавства Європейського Союзу" [5]. Аналіз 
зазначених нормативно-правових актів України та відпо-
відних праць науковців (наприклад. С. Коспока, Н. [етап-
ної. О. Зеркаль, Т. Качки) [6, 7] дозволив усвідомити та 
визначити достатньо повний перелік (що сформувався за 
роки незалежності України) інституцій, відповідальних за 
якісне та належне ведення процесу адаптації законодавст-
ва Украйш до норм та стандартів ЄС: 

- Верховна Рада України (утому числі Комітеті питань 
європейської інтеграції), на яку покладаю обов'язок зако-
нодавчого забезпечення процесу адаптації нацюнальдаго 
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законодавства, виконання Затштьнодержанної програми 
адаптації законодавства України до законодавства ЄС, ви-
шачепня цілей, завдань та часових меж станів адаїггації 
законодавства України забезпечення експертизи законо-
проектів на їх відповідність acqiris communautaire та ін.; 

- Президент України, який здійснює загальне керівни-
цтво процесом адаптації національного законодавства до 
норм та стандартів ЄС; 

- Кабінет Міністрів України (у тому числі Урядовий 
комітет з mrnu іь правової політики, оборони, міжнародно-
го співробітництва та свропейсьхої іїггеграції та Управ-
ління з питань європейської ііттетрації Секретаріату Кабі-
нету Міністрів України), який займається щорічним пла-
нуванням заходів, спрямованих на виконання Загальноде-
ржавної програми адаптації законодавства України до 
законодавства ЄС, координацією та контролем за пормстг-
ворчою діяльністю центральних органів виконавчо)' влади; 

- Комітет з парламеїлського співробітпищва між 
Україною та ЄС, на який покладемо обов'язок налаго-
дження політичного діалогу між Україною та ЄС на пар-
ламентському рівні; 

- Координаційна рада з питань адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС, яка здійснює координацію 
діяльності усіх органів державної влада України щодо 
адаптації' законодавства Украйяі до норм та стандартів ЄС; 

- Українська частиш Ради з питань співробітництва між 
Украіїюю та ЄС, яка займається палащцжеїшям палпи'ївд-
го діалогу між Украіїюю та ЄС на міністерському рівні, 
вирішує проблемні питання спінробтшцтаа між Украі'ною 
а ЄС, у тому числі у сффі адаптації законодавства; 

- Українська частина Комітету з питаш. співробітниц-
тва між Україною та ЄС, на яку покладено обов'язок за-
безпечення сприяння діяльності Української частини Ради 
з питань співробітництва між Україною та ЄС; 

- Міністерство юстиції Україіш (у тому числі Держав-
ний департамент з питань адаптації законодавства), на яке 
покладається планування захонопроекгної роботи, коор-
динація нормотворчої діяльності міністерств й інших 
центральних органів виконавчої влад» та контроль за цією 
діяльністю; 

- Міністерства, інші цсіпральні органи виконавчої 
влада та органи місцевого самоврядуватія, відповідальні 
за реалізацію галузевого співробітництва між Украі'ною та 
ЄС, а також імплемеїгтаївю УПС. Слід підкреслити, що 
кожен цвпральний орган виконавчої влада відповідає за 
належну реалізацію процесу адаптації' законодавства 
України до законодавства ЄС у конкретній сфері; 

- Укршжию-Єврспейський дорадчий центр з питань 
законодавства, на який покладено завдання сприяти про-
цесу адаптації законодавства та інтеграції України в євро-
пейські структури. 

Виходячи із, вищенаведеного, можна зробити висно-
вок, що належне здійснення процесу адаптації законодав-
ства України до норм та стандартів ЄС вимагає узгодже-
них спільних зусиль усіх органів державної влади в Укра-
їні, спрямованих на створив ія, з урахуванням норм євро-
пейської системи права, цілісного законодавчого поля в 
Україні з обов'язковою подальшою розробкою й впрова-
дженням ефективного механізму застосування адаптова-
ного законодавства у практичній діяльності. У рамках 
даного дослідження вважалося за можливе більш деталь-
но розглянути повноваження окремих інституцій (зокрема 
органів виконавчої' влади), відповідальних за належну 
розробку, забезпечення та реалізацію процесу адаптації 
національного законодавства ло законодавства ЄС. 

Так, у роботі вважалося за необхідне детальніше висві-
тлити завдання, повноваження та діяльність Міністерства 
юстиції України у сфері адаптації національного законо-
давства ло законодавства ЄС, яке постає головним органом 
у системі центральних органів виконавчої влади із забезпе-
чення реалізації державної правової політики. Отже, вико-
нання функцій координації та контролю за діяльністю ор-
ганів виконавчої влади у сфері адаптації законодавства 
Україіш до норм та стандартів ЄС покладастъея саме на 
Міністерство юстиції України. Аналіз переліку завдань, що 
стоять перед Міністерством юстиції України у сфері, що 
аналізується, дозволяє стверджувати, шо з мстою якісного 
та своєчасного забезпечення зазначеного процесу ней ор-
ган уповноважений; готувати спільно з міністерствами, 
іншими центральними органами виконавчої влади, науко-
вими установами проекти концепцій адаптації законодав-
ства та їх наукове обгрунтування з урахуванням світового 
досвіду; проводі л и експертизу (готувати висновки) щодо 
відповідності acquis communautaire проектів законів та 
інших нормативно-правових актів, що за предметом регу-
лювання належать до сфер, відносиїт в яких регулюються 
правом ЄС; орі ангажувати роботу з підготовки щорічного 
плану заходів з виконання Загальнодержавної програми 
адаптації' законодавства України до законодавства ЄС, 
проводити моніторинг п виконання, здійснювати науково-
експергнс, аналітичне, інформаційне та методологічне 
забезпечення її виконання; розробляти за поданням мініс-
терств, інших центральних органів виконавчої влади щорі-
чні плани законопроектної роботи у сфері адагнації зако-
нодавства. координувати пормспворчу діяльність в 
центральних органах виконавчої влади, здійснювати конт-
роль за такою діяльністю; взаємодіяти з іншими органами 
виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, 
об'єднаннями громадян, а також з відповідними органами 
інших держав тощо [8]. 

Рішення Міністерства юстиції України щодо забезпе-
чення процесу адаптації законодавства України до норм 
та стандартів ЄС, прийняті в межах його повноважень, є 
обов'язковими для виконання центральними та місцевими 
органами виконавчої влади, органами місцевого самовря-
дування. підлригмсівами, установами та організаціями 
всіх форм власності і іромалянами. Крім того, у разі по-
треби Міністерство юстиції України уповноважено вида-
вати разом з іншими центральними та місцевими органа-
ми виконавчої влада спільні акти. 

Одним із завдань, що стоїть перед Міністерством юс-
тиції'Укрш'ни у сфері адаптації національного законодавст-
ва до норм та стандартів ЄС, постає проведення правової 
експертизи проектів нормативі ю-правових актів на їх від-
повідність acquis communautaire ЄС. У роботі вважалося за 
можливе коротко зупинитися на механізмі проведення 
такої експертизи. Так, головний розробник проекіу норма-
тивно-правового акту після остаточної розробки подає 
його иа експертизу до Міністерства юстиції України разом 
з довідкою про його відповідність acquis communautaire. 
Після цього Міністерство юстиції готує експертнії висно-
вок про відповідність проекту акту acquis communautaire 
(так, станом на весну 2007 року Міністерством юстиції 
було надано 236 експертних висновків). Крім Міністерства 
юстиції. експертний висновок щодо ВІДПОВІДНОСТІ проекту 
пормгпивію-правового акту acquis communautaire надаєть-
ся і Державним департаментом з питань адаптації законо-
давства. Керівники структурних підрозділів Міністерства 
юстиції несуть персональну відповідальність за прийняття 
рішення про відповідність або невідповідність проекту 
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нормативію-правової о акта пріоритеппім сферам адапта-
ції (зокрема, налагодження політичного діалогу, економіч-
ної інтеграції, гарантування та забезпечення загальноєвро-
пейської безпеки, політичної консолідації' та зміцнення 
демократії, адаптації соціальної політики України до полі-
тики ЄС, культурно-освггньої та науково-технічної інтег-
рації, охорони довкілля, надання транскордонних послуг, 
юстиції та внутрішніх справ, телекомунікації! тощо) та у 
разі необхідності зобов'язані повернути головному розро-
бнику проекту для доопраіповаї шя. 

Слід зазначити, що у склад Міністерства юстиції 
України Кабінетом Міністрів України можуть бути утво-
рені урядові органи державного управління. Так, з метою 
посилення інспгтуціональної спроможності у сфері адап-
тації рішенням Кабінету Міністрів України у складі Міні-
стерства юстиції України на базі Цеіпру європейського та 
порівняльного права, що згодом було ліквідовано, у 2004 
році було утворено Державний дснартамеїп з пігтань ада-
птації законодавства як урядовий орган державного 
управління (далі - Депаргамсігг). 

Відповіді to до Постанови Кабінеггу Міністрів УкраіЇЕИ 
від 24.12.2004 р. за № 1742 "Про утворення Державного 
департаменту з питань адаптації' законодавства" [9] па 
•зазначенні! Департамент покладеш необхідність реаліза-
ції наступних функцій: підготовка рекомендації' щодо 
приведення законодавства України у відповідність з acquis 
communautaire та пропозиції щодо вдосконалення законо-
давства; організація роботи з проведення порівняльного 
аналізу регулювання правовідносин у відповідних сферах 
в Україні та ЄС та з підготовки шформащіпю-аналгптчішх 
матеріалів щодо стану адаптації законодавства України до 
acquis communautaire; розробка за доручеїлим Президента 
України, Кабінету Міністрів України та власною ініціати-
вою проектів законів та інших іюрматавно-правових ак-
тів, що спрямовані на адаптацію законодавства України до 
acquis communautaire. або участь разом з іншими органами 
виконавчої влади у їх підготовці; забезпечення підготовки 
методичних рекомендацій з організації роботи з приве-
дення центральними органами виконавчої влади законо-
давства України у відповідність з acquis communautaire; 
організація роботи з перекладу актів acquis communautaire 
на українську мову; організація роботи, пов'язаної із ство-
ренням та функціонуванням загальнодержавної інформа-
ційної мережі з питань європейського права; вивчення та 
узагальнення досвіду прийняття acquis communautaire 
державамм-членамн ЄС та державами-кандкдатами па 
вступ до ЄС; підготовка звітів щодо стану виконання за-
ходів з питань адаптації та іп. 

Департамент з метою належного виконання покладе-
них на нього завдань га притаманних Йому функцій, а та-
кож прийняття обтруїпованлх та своєчасних рішень з пи-
тань, що належать до його компетенції; уповноважений 
залучали спеціалістів цеїлралм віх і місцевих органів вико-
навчої влади, органів місцевого самоврвдуваштя, підпри-
ємств, установ та організації! (за погодженням з їх керівни-
ками). науковців та експертів для розгляду окремих питань 
(наприклад, підготовки Оптяцу стану адаптації' законодав-
ства України до acquis communaufain;) або одержувати в 
установленому порядку від центральних І місцевих органів 
виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, під-
приємств, установ та організацій інформацію, необхідну 
для виконання покладених на нього завдань [9]. 

У роботі вважалося за доцільне проаналізувати діяль-
ність Департаменту з мстою з'ясування ефективності фу-
нкціонування цієї' структури з урахуванням поставлених 

перед нею завдань. Як вже зазначалося, однією із провід-
них функцій Департаменту постає організація роботи пе-
рекладу актів ЄС на українську мову. Так, у 2006 році 
Департаментом було створено Комісію з надання пере-
кладам актів ЄС статусу офщійності, яка затвердила ви-
моги до перекладів актів (зокрема, протягом 2006 року 
було здійснено 809 перекладів на українську мову актів 
acquis communautaire загальним обсягом 12004 сторінки, 
організовано переклад на англійську мову інформаційно-
аналітичних матеріалів, актів законодавства України та м 
проектів, що стосуються адаптації' національного законо-
давства до законодавства ЄС, розпочато роботу зі ство-
рення програмно-апаратното комплексу "Електронна сис-
тема документації' ЄС"). 

Ознайомлення з рішеннями Департаменту та розроб-
леними заходами щодо реалізації' цих рішень дозволите 
дійти до такого висновку, що зазначений орган в цілому 
спроможний ефективно та своєчасно виконувати постав-
лені перед шш завдання. Позигивітим моментом постає 
той факт, що в окремих випадках цей орган самостійно 
ініціює власні нові перспективні напрямки діяльності та 
напрямки діяльності інших державних інституцій, опера-
тивно реагуючи на ті зміни, що відбуваються в українсь-
кому суспільстві та в ЄС у зв'язку з Його розширенням. 
Але, слід зазначити, що діяльність Депаргамеїпу ще дале-
ка від ідеальної, оскільки ще значна кількість проблемних 
питань залишається иевирішеного. щодо окремих рішень, 
прийнятих Департаментом з належного ведення процесу 
адаптації' законодавства України до законодавства ЄС, ще 
не розроблено або не впроваджено відповідного механіз-
му їх реалізації, або цей механізм є недосконалим. Отже, 
можна зробити висновок, що існують певні першочергові 
перспективи та пріоритети діяльності зазначеного Депар-
таменту, своєчасна та якісна реалізація яких підвищить 
ефективність його діяльності у сфері адаптації' законодав-
ства України до законодавства ЄС. 

Крім того, зважаючи на той перелік завдань та функ-
ції, що покладені на Депаргамсігг, вважаємо, що ефектив-
ність діяльності цієї' установи у першу черту залежить від 
рівня професійної підготовки працівників Дспаргамеїпу, 
Отже, на нашу думку, необхідно в рамках Депаргамеїпу 
постійно сргаїтізовувати роботу з тдвищешія професій-
ного рівня його працівників, ознайомлеїлія їх з новими 
правовими актами, нормами й стандартами ЄС та держав-
члеїтів ЄС, здійснювати постійний контроль за якістю та 
вчасністю виконання покладених на його працівників 
функціональних обов'язків. 

З метою посилення інстиіуційної спроможності та за-
безпечення узгодженої взаємодії органів державної влади 
України та недержавних інституцій щодо якісного та 
своєчасного виконання основних заходів, передбачених в 
Загальнодержавній нротрамі адаптації законодавства 
України до законодавегва ЄС, відповідною Постановою 
Кабінету Міністрів Украли [10] було створено Координа-
ційну раду з адаптації законодавства України до законо-
давства ЄС (далі - Координаційна рада). Очолює Коорди-
наційну раду Прем'єр-міністр України, крім нього до 
складу цього органу входять; віце-прем'єр-міністр, який 
забезпечує взаємодію органів виконавчої влади у сфері 
європейської інтеграцій керівники центральних органів 
виконавчої влади, а також за згодою Голови Національно-
го банку та Комітету Верховної Ради України з питань 
європейської інтеграції [10]. Такий Склад Координаційіюї 
ради дає пам право стверджувати, що зазначений орган 
було створено на базі -Кабінету Міністрів Україні! з метою 
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узгодження та координації діяльності органів виконавчої 
влади щодо належної розробки та реалізації процесу адап-
тації законодавства України до норм та стандартів ЄС. 

Серед основних завдань Координаційної ради можна 
виділити наступні: розробка пропозицій щодо розвитку 
співробітництва з ЄС у сфері адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС; формування єдиних підхо-
дів до провадження діяльності з адаптації законодавства 
Украйіи до законодавства ЄС; визначення переліку органів 
виконавчої влади, відповідальних за організацію роботи з 
адаптації законодавства Украйти до законодавства ЄС; 
підготовка щорічного плану заходів з виконання Загально-
державної протрами адаптації законодавства України до 
законодавства ЄС, ршпиц стану реалізації плану заходів з 
її виконання, а також підготовка та подання Верховній Раді 
України щорічі юї доповіді про стан її виконання [ 10], 

З метою якісного та своєчасного виконання покладе-
них на неї завдань Координаційна рада уповноважена 
створювати у разі необхідності експертні та консульта-
ційні комісії, робочі трупи з розробки заходів з адаптації 
законодавства України до норм й стандартів ЄС та розро-
бки ефективного механізму впровадження адаптованого 
законодавства, а також залучати до роботи в них предста-
вників центральних та місцевих органів виконавчої влади, 
установ, організацій, вчених та іноземних експертів; за-
слуховувати інформацію керівників міністерств, інших 
органів виконавчої влада про стан виконання рішень Ко-
ординаційної рада у сфері адаптації законодавства Украї-
ни до законодавства ЄС; отримувати від органів виконав-
чої" влади інформацію, матеріали та документи, які необ-
хідні для ефективного виконання покладених на Коорди-
наційну раду завдань. Отже, з урахуванням покладеиих на 
Координаційну раду завдань та наданих їй повноважень 
вважаємо, що саме ця структура мала б об'єднувати та 
спрямовувати в одному напрямку зусилля всіх учасників 
процесу адаптації національного законодавства до нора та 
стандартів ЄС. 

У Положенні [10] визначена процедура прийняття рі-
шень на засіданнях Координаційної ради. Слід зазначити, 
що усі рішення приймаються простою більшістю голосів, 
і лише з особливо важливих питань можливе письмове 
опитувати членів Координаційної ради. Рішення Коор-
динаційної ради з питань якісного та своєчасного вико-
нання основних заходів, передбачених в Загальнодержав-
ній проірамі адаптації законодавства України до законо-
давства ЄС, прийняті у межах компетенції нього органу, с 
обов'язковими для розгляду щодо їх доцільності та актуа-
льності центральними та місцевими органами виконавчої 
влади. Слід зазначити, що з метою забезпечення виконан-
ня рішень Координашйної ради можуть надавалися дору-
чення Прем'єр-міністра України або Кабінеіу Міністрів 
України щодо обов,'язковості їх вчасного виконання. 

Як вже зазначалося у роботі, одним із завдань, що сто-
ять перед Координаційною радою, є підготовка доповіді 
про стан виконання Загальнодержавної програми з адап-
тації законодавства України до законодавства ЄС. Відпо-
відальним за підготовку зазначеної доповіді постає згідно 
з Положетліям [10] Міністр юстиції України, який зо-
бов'язаний подавати її проект до розгляду на засіданні 
Координаційної ради до 20 січня кожного року. 

Отже, з урахуванням витценаведеного, можна зробити 
висновок, що Координаційна рада з адаптації законодав-
ства України до законодавства ЄС організаційно забезпе-
чує виконання переважно внутрішньої політики нашої 
держави. Але, у той саме час вважаємо, що діяльпість 

цього органу певним чином пов'язана із забезпеченням 
створення зовнішніх передумов для набуття Україною 
повноправного членства в ЄС та налагодження якісно 
нового рівня співробітництва між Україною та ЄС у пріо-
ритетних сферах. 

Таким чином, в результаті проведеного аналізу повно-
важень та основних напрямків діяльності Міністерства 
юстиції України, Державного департаменту з шггань ада-
птації законодавства їв Координаційної ради з адаптації 
законодавства України до законодавства ЄС можна зро-
биш висновок, що на урядовому рівні було створено до-
статньо надійний та ефективний інститушйний механізм 
адаптації законодавства, який значною мірою відповідає 
тим завданням, що стоять перед Україною па сучасному 
етапі, зокрема щодо набуття повноправного членства в 
ЄС. Вважаємо, що з метою більш ефективного функціо-
нування зазначеного механізму необхідно посилити від-
повідальність тих ортанів (посадових осіб), що входять до 
його складу, у випадку невиконання або неналежного 
виконання покладених па них обов'язків щодо своєчасно-
го та якісного забезпечення процесу адаптації законодав-
ства України до законодавства ЄС, і, як наслідок, поглиб-
лення відносин між Україною та ЄС у пріоритетних сфе-
рах. Слід зазначити, що для ефективного функціонування 
зазначеного механізму необхідний посг ітти тісний пря-
мий та зворотний зв'язок між його складовими, оскільки у 
такому випадку усьому інстшуційному механізму адап-
тації законодавства будуть притаманні пові якості узго-
дженої взаємодії, що позишвно вплине на рівеїп, правово-
го забезпечення процесу європейської інтеїрації України 
та налагодження якісно нового рівня співробітишпва між 
Україною та ЄС у пріоритетних сферах. 

Як вже зазначалося у роботі Україїісько-Європейський 
дорадчий центр з питань законодавства (далі - проект 
иЕРЬАС) постає одним із органів, що складають інститу-
цінний мс.ханізм адаптації законодавства України до зако-
нодавства ЄС. У нинішньому вигляді даний проект розпо-
чав свою роботу у липні 2006 року (перший етан ЦЕРЬАС 
розпочав свою роботу у 1998 році та мав дещо відмінні 
завдання від тих. що здійснює па сьогодні) і триватиме 
упродовж трьох років [II]. Слід зазначити, що даний про-
ект постає першим подібним проектом з адалпш законо-
давства в країнах, на які поширюється Європейська полі-
тика сусідства. Надзвичайна важливість проекту ІГЕРІАС' 
підкреслюється тим, що його бенефіпіаром з української 
сторопи постає Координаційна рада з питань адаптації 
законодавства, яка несе особисту відповідальність за коор-
динацію діяльності державних установ у сфері адаптації 
законодавства України до норм та стандартів ЄС. Загаль-
ною метаю проекту постає надання підіримки українсь-
ким партнерам у змпшенпі розуміння, впровадження, опа-
нування та стимулювання процесу адаптації законодавства 
України до норм права ЄС в усіх пріоритетних сферах. 

Серед основімх завдань проекту можна виділити на-
ступні; забезпечення відповідної пріорнтезації у роботі 
щодо адаптації українського законодавства тобто чітке 
визначення секторів та відповідних нормативно-правових 
актів, яким мас бути наданий пріоритет па стадіях розроб-
ки та опрацювання; допомога в підготовці до адаптації 
законодавства відповідно до пріоритетів та сфер, що сто-
суються виконання УПС (особлива увага надасться пропо-
зиціям з розробки заходів щодо впровадження адаптовано-
го законодавства), а згодом і посиленої Угода; зміцнення 
українського законотворчого та політичного пронесу у 
контексті евроінтеграції; сприяння кращому розумінню та 
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здійсненню в Україні процесу адаптації національного 
законодавства відповідно до вимог acquis communautaire 
ЄС, у тому числі надання технічних і методологічних іи-
сгрументів й належної інформації відповіді пім органам 
виконавчої влади та іілпим партнерам, а також створення 
зручна/і' комп'ютерної інформаційної системи, що спрос-
тить ефективне запровадження адаптованого законодавст-
ва: організація тематичних круглих столів та навчальних 
візитів тощо [II]. Вважаємо, що той перелік завдань, що 
стоять перед проектом щодо адаптації законодавства У кра-
їни, дозволить UEPLAC та його партнерам в подальшому 
розробити та впровадити відповідний ефективний меха-
нізм імплемеїггації адаптованого законодавства. 

В результаті аналізу перспективних напрямків діяль-
ності проекту UEPLAC, передбачених на 2006-2007 роки 
[12], до пріоритетних видів діяльності проекту на цей пе-
ріод часу можна віднести: оцінка поточної ситуації з наяв-
ними інструментами проірамування та моніторингу для 
адаптації законодавства; підтримка на всіх стадіях розроб-
ки Плану заходів з адаптації законодавства на 2007 рік; 
участь у відповідних заходах Координаційної Ради: допо-
мога в оновленні Огляду стану адаптації законодавства; 
розробка і наступне запровадження методики оцінки ре-
гуляторного впливу; взаємодія з відповідними проектами 
ЄС та координація їх заходів в сфері адаптації законодав-
ства; взаємодія з усіма міжнародними і українськими до-
норськими установами у сфері адаптації законодавства; 
надання спеціалізованої юридичної літератури; розробка і 
впровадження інформаційної системи управління; визна-
чення кола завдань для установ та інших учасників проце-
су адаптації законодавства та ін. 

Одним в першочергових напрямків роботи проекту 
UEPLAC постає надання відповідей на полттичпі запити 
Координаційної ради з питань адаптації законодавства та 
партнерських інституцій. Слід підкреслити, що якісна реа-
лізація зазначеного напрямку діяльності UEPLAC усклад-
нюється тим, що бенефіціаріи встановлює короткі терміни 
для своїх запитів, незважаючи на той факт, що у своїй бі-
льшості вони стосуються дуже важливих питань, вирішен-
ня яких потребує часу та консультацій (наприклад, реко-
мендації щодо пріоритетів адаптації законодавства у 2008 
році або створення моделі оцінки регуляторного впливу, 
або інших питань першочергової необхідності) [13]. Вва-
жаємо, що бенефініарій та партнерські інституції повинні 
усвідомлювати необхідність встановлені гя обірунтованих 
та реальних термінів з урахуванням можливості проведен-
ня консультацій з усіма зацікавленими сторонами, ознайо-
млення з необхідного інформацією та докумегтгами. оскі-
льки тільки у такому випадку діяльність проекту UEPLAC 
буде дійсно ефективною та спрямованою на переведення 
адаптаційного процесу на якісно новий рівень 

Як вже зазначалося, метою проекту UEPLAC постає 
надання підтримки українським партнерам у зміїіненні 
розуміння, опанування та стимулювання процесу адапта-
ції законодавства України до норм права ЄС в усіх пріо-
ритетних сферах. Отже, вважаємо за доцільне акцентувати 
увагу на одній із пріоритетних сфер адаптації законодав-
ства Україїш - сфері юстиції, свободи та безпеки. Так. 
наприклад з метою доопрацювання Плаату-трафіку імп-
лементаїлї Плану дій Україка-ЄС у сфері юстиції свободи 
та безпеки 22.05.2007 року у Брюсселі було проведеш 
консультації щодо визначення відповідних заходів, які 
мають бути включені до порівняльної таблиці з ціп тема-
тики. та створення ефективного механізму впроваджегшя 
розроблешк заходів. 
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З метою якісного та своєчасного виконати покладе-
ний на нього завдань проект UEPLAC уповноваженій 
налагоджували взаємодію з Державним департаментом з 
питань адаптації законодавства Міністерства юстиції Укра-
їїш, Секретаріатом Кабінету Міністрів Україїш, Верхов-
ною Радою України (зокрема з Комітетом з питань євро-
пейської інтеграції), відповідними органами виконавчої 
влади України та представниками Європейської Комісії. 
На нашу думку, така взаємодія між проектом UEPLAC, 
органами державної влади Україїш та окремими інституці-
ями ЄС буде ефективною тільки за умов розробки спільної 
домовленості між проектом UEPLAC та його партнерами, 
за умов відкритості, високої професійності та готовності до 
співробітництва, ітаціленого на досягнення якісно нового 
результату в діяльності кожного суб'єкта 

Вважаємо за необхідне відмітиш, що приведення зако-
нодавства Україїш у відповідність до acquis communautaire 
ЄС ще не означає, цю усі новостворені та існуючі складові 
інстигуційного механізму будуть функціонувати належ-
ним чином, оскільки адаптація законодавства є довготри-
валим процесом, який виходить за межі суто підготовки 
проектів нормативно-правових актів. Погоджуємося з точ-
кою зору колишнього заступника директора Державного 
департаменту адаптації законодавства Міністерства юсти-
ції України Т. Качки [ 14]. що в окремих випадках належне 
функціонування новосіворсних правових механізмів стає 
заручтіиком недостатньої адміністративної спроможності 
органів, відповідальних за виконання нормативних актів, 
тобто існують певні труднощі під час розробки та застосу-
вання ефективного та конкретного механізму впроваджен-
ня адаптованого законодавства (особливо ці труднощі по-
мітні під час практичного застосування адаптованого зако-
нодавства у судах). Отже, на нашу думку, особливу увагу 
необхідно приділити розробці зазначеного механізму (зок-
рема, перегляду механізмів існуючої практики впрова-
дження законодавства, впровадженню найкращого світо-
вого досвіду, підготовці спеціалістів та низки обов'язкових 
інструкцій щодо впровадження адаптованого законодавст-
ва), а також механізму контролю (у тому числі демократи-
чного громадського контролю) на всіх рівнях за виконан-
ням вимог нормативно-правових актів, що були приведені 
у відповідність до норм та стандартів ЄС. Крім того, необ-
хідно обов'язково враховувати той факт, що іюрмаливио-
правова база ЄС не є застиглою формою, вона теж постій-
но змінюється та доповтлосться (наприклад, реформа кон-
курегавйного права ЄС). Таким чином, вважаємо, що під 
час адаптації українського законодавства до норм та стан-
дартів ЄС необхідно враховувати динаміку розвитку acquis 
communautaire ЄС у пріоритетних сферах та своєчасно 
вносити відповіді ti зміни до національного законодавства 

На нашу думку, з метою якісного вироблення такого 
напрямку державної політики України як адаптація зако-
нодавства до acquis communautaire ЄС, ефективного за-
безпечення процесу адаптації законодавства України до 
норм та стандартів ЄС, а також розробки та застосування 
ефективного механізму впровадження адаптованого зако-
нодавства, необхідно залучати у цей процес, крім органів 
державної влади Україїш та спільних органів України та 
ЄС, також і громадськість Підтвердженням зазначеної 
точки зору постає досвід, накопичений країнами Центра-
льної та Східної Європи, які нещодавно стали повноправ-
ними членами ЄС. 

Слід зазначити, що на сьогодні в Україні громадсь-
кість, па жаль, не бере активної участі у належному забез-
печенні процесу адаптації законодавства України до норм 
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та стандартів ЄС. Вважаємо, що така ситуація викликана 
тим. що досі не створено реальних та діючих механізмів 
залучення громадськості (наприклад, відповідних неуря-
дових організацій, незалежних аналітичних грлггріа) до 
адаптаційного процесу, не проводиться відповідна робота 
з боку органів державної влади України щодо підвищення 
правової культури громадян, підвищення їх правосвідо-
мості. Так. за результатами досліджень, проведених Твор-
чим центром Каунгерпарг. лише 15 % неурядових органі-
зацій в Україні співпрацює з владними структурами на 
денній основі, на тижневій та місячній - 28 % та 25 % від-
повідно. при чому у більшості випадків така співпраця 
відбувається з ініціативи самих неурядових організацій, а 
не держави [15]. На нашу думку, такий низький рівень 
співпраці громадськості та держави щодо належного за-
безпечення процесу адаптації законодавства України до 
норм та стандартів ЄС обумовлений тим, що багато із цих 
структур не розуміють повною мірою усій' користі віл 
такої співпраці, а в окремих випадках навіть не володіють 
інформацією про можливість такої співпраці. Вважаємо, 
що з метою своєчасного інформування органів державної 
влади, на які покладаю завдання організації' роботи з ада-
птації законодавства України до законодавства ЄС, та 
громадськості необхідно розробити та впровадити зручну 
та зрозумілу для пересічних громадян загальнодержавну 
інформаційну мережу з питань європейської иггеграції та 
адаптації законодавства. Можливо, під час створення та-
кої інформаційної мережі з питань адаптації законодавст-
ва суттєву допомогу може надати проект UEPLAC. 

Таким чипом. вважаємо за необхідне запропонувати 
внести відповідні зміни або доповнення до Закону України 
''Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС", в яких було б закріпляю 
чггкии та прозорий механізм залучення громадськості, 
через організації громадянського суспільства, до процесу 
прийняття рішень з питань адаптації' украйіського законо-
давства до acquis communautaire ЄС. Можливо, необхідно в 
якості одного із перспективних напрямків залучення гро-
мадськості до процесу адаптації' законодавства України до 
норм та стандартів ЄС поряд з офіційної експертизою про-
ектів нормативно-правових актів на їх відповідність acquis 
communautaire ЄС здійснювати альтернативну громадську 
експертизу. Крім того, вважаємо за доцільне запропонува-
ти закріплення на законодавчому рівні можливості здійс-
неіпія неурядовими організаціями або незалежними аналі-
тичними центрами аналітичної, моппоришової або дорад-
чої діяльності з питань адаптації законодавства. 

Отже, можна зробити висновок, що лише вжиття сис-
теми комплексних та узгоджених заходів з удосконалення 
та виведення на якісно новий рівень діяльності усіх орга-
ігів, що входять до складу інстигуційного механізму адап-
тації законодавства Украпти до норм та стандартів ЄС, з 
активізації співпраці цих органів з неурядовими організа-
ціями та незалежними аналітичними центрами сприятиме 
врахуванню усіх обгрунтованих точок зору під час вироб-
лення державної політики з адаптації законодавства Укра-
їни, виведенню спільної діяльності усіх суб'єктів на якісно 
новий рівень та надасть змогу громадськості здійснювати 
громадський контроль за реалізацією процесу адаптації 
українського законодавства до норм та стаїідаргів ЄС та за 
процесом впровадження адаптованого законодавства. 

Підсумовуючи вищенаведене, можна зробити висно-
вок, що па сьогодні в Україні формується принципово 
новий дієвий інсіигуцшний механізм адаптації законо-
давства України до норм та стандартів ЄС, який вже част-

ково довів па практиці свою ефективність за окремими 
напрямками Але, вважаємо, що для більш ефективної 
діяльності з розробки системи заходів щодо адаптації за-
конодавства України до норм та стандартів ЄС і розробки 
та реалізації механізму впровадження адаптованого зако-
нодавства необхідна більш чітка та злагоджена робота 
усіх учасників адаптаційного процесу, не обмежуючись 
лише органами державної влади та спеціально створени-
ми урядовими установами, але й підключаючи до цього 
процесу громадські інститути. Крім того, на нашу думку, з 
метою розробки та вігроваджеїшя дійсно ефективного 
інституційпого механізму адаптації законодавства Украї-
ни до норм та стандартів ЄС необхідно активно вивчати 
досвід європейських держав у цій сфері, особливо тих 
держав, які нещодавно стали повноправними членами ЄС. 
Слід зазначили, що такий досвід не обов'язково має повні-
стю переноситися до України, його необхідно ретельно 
проаналізувати та критично оцінити з урахуванням тих 
процесів розвитку, що відбуваються в нашому суспільстві. 

До того ж. вважаємо, шо для належного забезпечення 
процесу адаптації законодавства України до acquis 
communautam: ЄС та розробки і реалізації ефективного 
механізму впроваджетшя адаптованого законодавства 
необхідно підготовити значну кількість кваліфікованих 
фахівців з проблем європейського та національного права, 
які були б спроможні якісно здійснювати порівняльно-
правовий аналіз актів Украяти та ЄС, правильно визначати 
першочергові галузеві пріорілсти адаптації", розробляти та 
реалізовувати систему заходів у цій сфері, приймати 
участь у розробці та підписанні спільних документів, на-
приклад, Угоди про поглиблену співпрацю між Україною 
та ЄС. На нашу думку, вельми актуальними постають 
подальші наукові дослідження щодо інституційного ме-
ханізму адаптації' адміністративною законодавства Украї-
ни до норм та стандартів ЄС, які мають базуватися на від-
повідних положеннях даної роботи та Угода про поглиб-
лену співпрацю між Україною та ЄС. 
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БЕЛОЗЕРСКАЯ Т.О. ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ МЕХАНИЗМ АДАПТАЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
УКРАИНЫ К НОРМАМ И СТАНДАРТАМ ЕС 
Определен достаточно полный перечень институций, ответственных за качественное и надлежащее прове-
дение процесса адаптации законодательства Украины к европейским нормам и стандартам. С новых пози-
ций системно исследовано роль и место отдельных институций в системе органов исполнительной власти, 
на которые возложена ответстве;шость за надлежащее обеспечение и реализацию процесса адаптации на-
ционального законодательства к законодательству ЕС и разработку механизма внедрения адапшровшпюго 
законодательства. Обоснована целесообразность участия институтов гражданского общества в формирова-
нии институционального механизма адаптации законодательства Украины к законодательству ЕС. 

BELOZERSKAYA Т.О. THE 1NSTITUCIONAI.'NYY MECHANISM OF ADAPTATION OF LEGISLATION 
OF UKRAINE TO THE NORMS AND STANDARDS OF ES 
The enough complete lisl of institutions, accountable for the high-quaiity and proper conducting of process of ad-
aptation of legislation of Ukraine to the European norms and standards has been certain. The role and the place of 
several institutions in the system of bodies of executive power, on which the responsibility for the proper provid-
ing and realization of the process of adaptation the national legislation to the ES legislation and development of 
mechanism of introduction of the adapted legislation is laid, has been systematically probed from new positions. 
The expedience of the participation of institutes of civil society in forming of institutional mechanism of the ad-
aptation the legislation of Ukraine to the ES legislation has been grounded. 
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М.М. ГУРЕНКО• докт. юрид. наук, доц., 
О. О. НЕДЕЛЬКО, канд. юрид. наук 

Кримський юридичний інститут ХНУ ВС 

О С О Б Л И В О С Т І З Д І Й С Н Е Н Н Я В Л А Д И В А В Т О Н О М Н І Й 
Р Е С П У Б Л І Ц І К Р И М 

Досліджуються теоретичні основи хонстнтуцінно-праяового регулювання організації влади в АРК. 
правові основи взасмо відносин між органами представницької та виконавчої влади в АРК, форми і ме-
тоди взаємовідносин органів влад» автономії. Сформульовані концептуальні положення та обґрунто-
вуються пропозиції щодо вдосконалення нормативи о-правового регулювати взаємовідносин органів 
виконавчої та представницької влади АРК, 

Відсутність чіткості визначення правовою статусу ор-
ганів влади Автономної Республіки Крим (далі - АРК) та 
організації влади на її території зумовлюють необхідність 
дослідження зазначених проблем. Метою цю статті є ви-
світлення особливостей функціонування публічної влади 
в АРК. Вирішення цього питання має суттєве значешія 

для подальшого поглиблення процесу державотворення в 
Україні. 

З моменту відновлення автономії Криму питання, які 
пов'язані з правовим статусом АРК та її органів влади с 
об'єктом різних наукових праць істориків, політологів, 
соціологів, правознавців. Зокрема, досліджувалися питап-
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